

韩国为什么要废除通奸罪

出轨不止会入狱， 通奸罪在这些国家蛮严重



2010年，为了抗议伊朗政府对被判处通奸罪的妇女阿什蒂亚尼执行石刑，人们模拟石刑执行时的情景。

整理 / 陈决

不久前被妻子举报与三名女性有染的韩国艺人卓在勋不可不谓“幸运”——因为据外媒报道，今年2月26日，韩国宪法法院废除了已施行62年之久的通奸罪。而在此之前，在韩国“通奸”可是要面临牢狱之灾的。

说到“通奸”，其实，几乎所有的文明体都曾经立法将其入罪。但如今时代不同，韩国废除通奸罪，就是基于通奸罪侵犯了公民的性自主权、隐私权等基本权利，韩国媒体更是将废除通奸罪称为“里程碑式”的裁决。

尽管如此，但通奸罪这项已经接近绝迹的古老罪名，至今却仍存在、且还出现在不少以文明和发达著称的西方国家的法律中。意大利法官甚至宣称，即便丈夫或妻子与第三者只存在柏拉图式的“精神关系”，也都算通奸……

那么，我们就来看看世界上还有哪些国家存在通奸罪，而在这些国家，通奸又会面临怎样的处罚？

韩国废除通奸罪： 侵犯公民个人权利

此前，韩国是世界上为数不多的仍保留通奸罪的国家之一。由此引发的最著名事件当属2008年，韩国女星玉素利因被前夫控告分别与郑姓歌唱家和意大利主厨通奸，最后被判8个月监禁，缓期两年执行。“对于一个拥有先进法律系统的国家而言，通奸罪实在应该废除。”路透社当年曾这样评价。

报道称，韩国于1953年在刑法中新设通奸罪，规定有配偶而通奸的人及其通奸对象应处以两年以下有期徒刑。法新社称，从1953年至今，韩国有超过10万人曾因通奸罪遭到惩处。韩联社则认为，“通奸入刑”的初衷在于保障已婚女性权利。

但最近数年，对于通奸罪的存废问题，韩国社会一直争论不休。有人认为基于维持一夫一妻制、保障家族制度、保护女性权利，应保留通奸罪。而有人主张为了保护性自主权和个人隐私应废除通奸罪。

对此，韩国司法机关20多年来先后四次对是否废除该罪进行裁定。如今，韩国宪法法院以7比2的投票结果，认定通奸罪名违宪，正式废除实行62年的通奸罪。5名投支持票的法官认为，“通奸入刑”法条侵犯公民个体选择性伴侣的自由以及个人隐私权，“不仅通奸法正在世界上逐步失去地位，它如今也不再反映人们的思维方式”；另外2名投支持票的法官则认为，婚外情属于家庭内部事务，不应划入刑事犯罪范畴，就算入刑，鉴于这一问题的复杂性，也应视具体情况量刑，不能搞“一刀切”。

而据韩联社报道，根据这一“里程碑式”的裁决，2008年10月30日宪法法院宣布“通奸入刑”符合宪法后，受到通奸指控或因通奸罪成立而获刑的大约5000人将免于法律制裁。

同时，据韩国妇女发展协会2月15日发布的一项调查显示，婚外情现象在韩国较为普遍，接近40%的韩国已婚男性有过至少一次出轨行为。同一项调查中，60.4%的人认为通奸违法有必要，但大多数人认为因此判刑并不适当，应该在儿童监护、赡养费和经济补偿等方面采取替代惩罚措施。

这些国家，通奸仍是“罪”

尽管韩国已经正式废除通奸罪，但如今世界上还是有一些国家出于多种原因，仍在法律条文中将通奸罪保留了下来。不过，对于通奸的处罚，有的国家法律十分严厉，而有的国家则基本上成了“一纸空文”。

伊斯兰国家：通奸要被处死

通奸是伊斯兰教法六大重罪之一。教法规定，犯通奸罪的男方（无论是否已成年），都会被处以石刑；而女方已成年的，也会被处以石刑，未成年的，则会被处以鞭打100下。

即便在如今，伊斯兰国家对通奸的处罚依旧很严重。在伊朗，通奸罪的刑罚是将犯人乱石砸死。在行刑前，死囚被捆绑起来埋在地里，而用来砸犯人的石头则不能太大，不能把人一下子砸死。直到2008年8月，该国司法部门才宣布暂时停用这种刑罚方式。

而在阿富汗，根据宗教法律规定，通奸者将被处以从鞭刑至死刑的惩罚。上世纪90年代，该国的巴达赫尚省有多名妇女和男子被处以石刑。塔利班政权上台后，这种刑罚更为普遍。

柬埔寨：亲王儿子也不姑息

2007年，柬埔寨法院正式以通奸罪指控拉那烈。拉那烈是柬埔寨前国家元首西哈努克亲王的儿子，曾于1993年至1997年期间担任首相。如果罪名成立，他可能被判监禁一个月至一年，以及罚款250美元。

金边检察官索卡延表示，63岁的拉那烈2006年11月承认与古典舞蹈演员乌帕拉交往已久，两人还生下一个儿子。拉那烈的妻子玛丽王妃则状告丈夫通奸，当局就此展开调查。

据悉，柬埔寨于2006年9月通过一夫一妻法律，以惩罚对配偶不忠的夫

妇，并且禁止一夫多妻和乱伦。

日本：丈夫需向妻子 支付巨额赡养费

日本的刑法自1947年起，对通奸从男女不平等处罚，转为男女平等不处罚。但对于日本人而言，经济方面的处罚非常沉重。如果日本男子通奸，他需向女方支付一笔巨额的赡养费，金额可能达到其退休金的六成。如果女子通奸，男方往往无需支付赡养费。因此，虽然有一定数量的日本男子去特定场所寻花问柳，但大多数人不会轻易走上婚外情的道路。

意大利：结婚前也能犯下通奸罪

意大利人以浪漫多情著称，但意大利的法律对婚外情却十分严苛。1968年的《意大利刑法》第560条不仅规定了通奸罪，还特别规定了丈夫蓄妾罪。

意大利最高法院在一起通奸案件的审理中也曾作出过“里程碑式判决”，判定通奸并不一定要牵涉性行为，宣称如果丈夫或妻子与第三者形成了柏拉图式的“精神关系”，那这也是“一种对婚姻忠诚关系的背叛行为”。

意大利最高法院还宣布男女在结婚前也可能犯下通奸罪。法官们说，过去，通奸一般是指“对正式结婚以后的夫妻应该遵守的相互忠诚义务的违反”，但是，当今以致将来，忠诚义务期应该扩张到自婚约缔结开始，尤其是那些正式

结婚前已经怀上孩子的男女，更要讲究婚约期内的忠诚和操守。

意大利的《新闻报》就此刊文指出，最高法院的判决对那些想在结婚前来一番尽情欢乐、来一次最后放纵的人而言，“是一个警钟，是一种震颤”。

美国：23个州仍保留通奸罪罪名

2012年，美国前中情局局长彼得雷乌斯因婚外情曝光而黯然辞职，很多人认为他不过是一念之差、行为不端而已，谈不上犯罪。但事实上，在彼得雷乌斯所居住的弗吉尼亚州以及全美其它22个州，根据当地法律，通奸仍是一种犯罪行为。

在包括纽约州在内的很多州，通奸属于轻罪；但在马萨诸塞、密歇根、俄克拉荷马以及威斯康辛等其它州则为重罪。美国联邦法则规定，任何人犯通奸罪都处三年以下监禁。比如美剧《波士顿律师》里，一名律师勾引别人的妻子，没想到在犹他州还有“通奸罪”，结果被抓捕告上法庭。不过，尽管美国许多州都有通奸罪，但很少有人因此而被起诉。一些法学专家指出，通奸罪之所以仍然存在的原因之一，是因为想要把它从州法中废除必须要有政客主动提出，但很少有人愿意这样做。

如今，在那些采取过错离婚制的州，通奸可构成足够的离婚理由；此外，有些州在对夫妻财产进行分割时也会将通奸作为考虑因素之一，可能会授予过错一方配偶较少的财产。

链接 >>>

部分国家的“通奸”相关法规

印度：印度刑法第497条规定，男女通奸，无论男方是否知晓对方为某人妻，或是否获得其夫同意，此种行为虽非强暴，但仍属犯罪，得处以最高5年有期徒刑，或课以罚金，或两者并处；女方则概视为主动诱惑者，应予惩处。

法国：1994年的《法国刑法典》规定，

强奸以外的性侵犯罪，处五年监禁并课罚金，这主要针对的就是通奸行为。

西班牙：1971年的《西班牙刑法》专门有“通奸罪”一章，规定极为详细，通奸男女均处短期徒刑（六个月至六年）。

德国：德国刑法也有通奸罪，但规定只有直系亲属之间、兄弟姐妹之间的通奸行为才构成犯罪，应受刑罚处罚。

最早的隆鼻源于古印度通奸罪

如今，不少人为了追求一个高挺的鼻梁而去医院接受隆鼻手术，但你知道吗，最早的隆鼻手术其实与通奸有关——公认整形手术的开端是在公元前6世纪的印度，由苏许鲁塔医师所施行的“鼻整形手术”。因为古印度对于“通奸”的刑罚就是削去鼻子，所以造就了这一手术的出现。

编后

在我国，法律并未对通奸作出定罪的规定。事实上，各国对于“通奸罪”的争议一直存在。尽管有人认为通奸罪的存在是一夫一妻制的保障，但台湾地区“文化部长”龙应台曾说，台湾有通奸罪，“是让我觉得很抬不起头、一个很落后的法”，

“婚姻难道要靠警察去维持吗？”

小编觉得，取缔“通奸罪”，在法律上来说是一种进步，因为它体现了对个人权利的尊重。婚姻中的不忠诚然会对家庭和配偶造成巨大伤害，但毕竟婚姻不是靠警察和监狱就能维系的。而从实际

效果看，通奸罪并不能有效解决婚姻家庭问题；长远看，现代文明对感情问题不宜轻易进行法律惩罚，而应建立起一套理性的伦理文化，减少无谓的人际纠葛和精力耗费。